

羊城晚报讯 记者张德钢报道：11月1日，中山市委、市政府高规格举办第二届“企业家日”活动，隆重表彰一批对全市经济社会发展作出突出贡献的企业和企业家。

企业是创业创新的主体。改革开放40多年来，中山一批优秀的企业家在商海中奋力拼搏、勇立潮头，创造了辉煌的业绩。截至今年第三季度，中山市共登记注册各类经营主体突破63万家，全市大中小微企业总量近26万家，全市工业企业近8万家，其中，规模以上工业企业4966家，超50亿元企业10家，亿元企业1023家。涌现出一批国

家级制造业单项冠军、专精特新“小巨人”、“世界灯塔”工厂、数字化智能化工厂企业，中山还入选为省级中小企业数字化转型城市试点。

广大企业家是推动高质量发展的生力军和排头兵。为表彰先进典型、弘扬奋斗精神，动员全市广大企业家干事创业，激励企业做大做强，当天，中山市委、市政府对近年来在经济效益、增资扩产、数字化智能化、技术改造、科技创新、社会公益等方面取得显著成绩的一批企业和企业家予以通报表彰。

务业，类别涵盖国有、民营、外资和港澳台企业，共面向全市遴选了40家优秀企业和80位优秀企业家。这些企业有领军企业2家、工信部制造业单项冠军5家、上市企业18家、龙头骨干企业17家、小巨人企业4家、专精特新企业19家。

中山历来尊商重企，聚力打造良好营商环境。自2022年开始，中山市把每年的11月1日设立为“中山企业家日”，在全社会形成关爱、尊重企业家的良好氛围，增强企业家的归属感和获得感，激发企业家建设中山的热情和力量。

表彰对象立足制造业以及现代服

江门恩平 打造大湾区最大 全域温泉民宿部落

“十一”黄金周，来自广州的周女士通过朋友介绍在江门恩平订了一套温泉别墅，当他们三人到这个别墅时，连呼“太值了”。只见这个温泉别墅有9间房之多，里面不但有游泳池，泡池的泉水从外引入，别墅的院子里还有儿童滑梯、烧烤炉灶等，别墅内厨房、娱乐室一应俱全。据周女士说，租这个别墅民宿仅花费了3000多元，而在平时仅1000多元。

记者了解到，在恩平，像周女士所租用的这种高端温泉民宿有数百栋之多，散布在恩平四大温泉之中，由于这些别墅大多是私人购置物业，一般交由个人管理，除了节假日，平时的租用率并不高，然而这种状况将会改变。近日，记者从恩平文旅体局了解到，当地积极推进打造恩平全域温泉民宿部落，通过成立统一管理平台，打造温泉民宿电子地图等方式，将恩平打造成为粤港澳大湾区最大的全域温泉民宿部落。



恩平别墅民宿装修高档



恩平是首个“中国温泉之乡” 陈能斌 摄

恩平温泉民宿 群落数量庞大

记者了解到，恩平是首个“中国温泉之乡”，曾获“中国天然氧吧”“中国温泉生态文明示范区”“广东省全域旅游示范区”等荣誉。2019年，恩平成为全国首个“中国温泉宜居地”。多个“国字号”荣誉加持下，经过多年发展，恩平温泉声名远扬，越做越大，已经拥有金山、锦江、帝都、山泉湾、泉林黄金小镇、恒大等多个温泉知名旅游景区。同时，连接恩平的高速公路由原来的1条增至3条，其中，中阳高速在良西镇、大田镇设出入口，高速路直通温泉景区；广湛高铁贯通恩平，设恩平站，游客出行更加便捷。

随着恩平成功创建广东省全域旅游示范区，为温泉旅游创新发展带来更多可能。旅游产品向多元化发展，为游客带来更丰富的旅游体验。此外，恩平文旅元素不断丰富，新投入使用的恩平市博物馆、图书馆成为对外展示的文化窗口，文旅融合发展的温泉度假区、响水龙潭森林公园、鳌峰山森林公园、簕菜文化创意园成为短线游旺地，恩平市乡村振兴示范带成为“热门打卡点”。

年轻人成温泉 民宿主要消费群体

近年来，广东省内的温泉旅游产品已由过去单一疗养功能向医养、康养、观光、娱乐多功能转变，衍生出以温泉为依托的承载吃、住、行、游、购、娱等多种消费业态的综合产品，“温泉+康

打造全域温泉 民宿联盟势在必行

记者从近年的温泉民宿途家订单统计中发现，31岁到40岁的消费者，拖家带口又具消费能力，这一客群所占比例高达33%，他们懂享受生活，“叹温泉”住民宿，成为他们冬季养生、休闲度假的新选择；40岁以上的中老年用户占比为25%；占据了18%的温泉民宿游客是26岁到30岁的年轻人，这一年龄段的客群比例上升最快。

年轻人成温泉 民宿主要消费群体

今年以来，非传统目的地旅游消费崛起，民宿产业加速向下沉市场渗透，小众目的地国庆黄

8家江企与国科大“牵手” 科技成果“直通”江门

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江海宣、谭耀广报道：记者从江门市江海区区委宣传部获悉，日前，江门市“邑科汇”科技成果对接系列活动暨中国科学院大学（以下简称“国科大”）科技成果直通江门高新区项目对接会在江海区举行。

会议现场，江海智慧安全应急联合实验室与广东鑫辉科技股份有限公司、江门得实计算机外部设备有限公司、广东新时代新材料科技有限公司等8家江门本土企业签订了《战略合作备忘录》。相关负责人表示，国科大与江海企业“牵手”，将助力科技成果高效转化。

主办方介绍，本次项目对接会是江海区人民政府与国科大携手共建“江海智慧安全应急联

合实验室”之后的又一次深入合作，标志着江门市“五位一体”的安全应急产业发展格局迎来新突破。

江门市副市长周佩珊在会上表示，江门市“邑科汇”科技成果对接系列活动是江门市推进“科技引领”工程落地见效，强化产学研深度融合，推动科技成果转化成为现实生产力的重要抓手。此次项目对接会再一次丰富了“邑科汇”促进产学研对接与科技成果转化成功经验，充分发挥国科大科创资源优势，将国科大与中国科学院相关研究所的科研成果与江门市企业需求和产业应用进行精准对接，为江门市企业、科研院所开展技术攻关以及推动科技成果转化带来新思路、提供新路径。



与会领导、嘉宾在启动仪式后合影留念

珠海“交通安全大篷车”巡回宣讲启动 首演亮相香洲三溪

10月31日，在珠海市香洲区“三溪交通安全文明示范单位创建暨交通安全大篷车巡回宣讲启动仪式”现场，一段由快板演员带来的《文明交通讲安全》表演，获得了台下观众的阵阵掌声。

本次活动由珠海市公安局交通警察支队、珠海市香洲区三溪科创城发展中心共同主办。以本次活动为契机，交警部门将在三溪科创城创建一批交通安全文明示范单位，并通过大篷车巡回宣讲的方式，进一步普及文明交通理念。

启动仪式上，珠海市公安局交通警察支队（以下简称“珠海交警”）政委王朝阳致辞表示，交警部门将从今年开始，联合三溪科创城共同开展交通安全文明示范单位创建活动，准备用2-3年时间，在三溪培育、创建一批省级交通安全文明示范单位，涵盖企业、学校、社区等，并以点带线、以线带面，将三溪科创城打造为全市交通安全文明示范区域。“交警支队将全力以赴，为香洲区经济发展与科创建设良好的交通安全环境而竭尽全力。”王朝阳说。

为什么选三溪？据了解，三溪科创城地处中珠交界，辖区学校、企业、社区密集，早晚高峰车流、人流量大，建筑工地较多，交



启动仪式现场 “交通安全大篷车”巡回宣讲启动

通比较复杂。珠海交警希望通过创建活动，在辖区营造“人人讲安全，处处见文明”的交通安全宣传教育氛围，从源头上提升广大交通参与者的交通安全意识，最大限度地保障市民的出行安全。

仪式上，珠海交警打造的“交通安全大篷车”首场文艺表演也正式亮相。一批文艺节目依次上演，涵盖三句半、快板、歌曲独唱等形式。节目内容结合了酒后不开车、远离大货车盲区等各类交通安全知识，持续吸引着台下观众的目光。

运用大篷车开展交通安全宣传，在形式上具有哪些优势？珠海交警宣传大队教导员杨小江介绍，交警部门今年成立了一

支交通安全文艺宣传队，并编排了一批交通安全曲艺节目，大篷车今后可带着宣传队深入社区、农村，开展交通安全巡回宣讲。“我们希望通过各种生动活泼的文艺节目，让交通安全理念得到进一步普及。”杨小江说。

据了解，珠海交警长期在全市开展文明交通创建活动，大力开展不文明交通行为集中整治，并深入企业、学校、社区、农村开展交通安全宣传教育，不断巩固“一盔一带”“两让一开”“大车靠右”等文明交通成果。杨小江表示：“交警部门接下来将进一步提取、融合各宣传活动中亮点内容，打造具有示范效应的活动，进一步提升全市交通安全宣传教育水平。”（叶叶舟）

支交通安全文艺宣传队，并编排了一批交通安全曲艺节目，大篷车今后可带着宣传队深入社区、农村，开展交通安全巡回宣讲。“我们希望通过各种生动活泼的文艺节目，让交通安全理念得到进一步普及。”杨小江说。

香洲好野

坚守匠心 永作精品 梅木自动化从“微米”加工 走向“微米”服务

“坚守匠心，永作精品”是珠海市梅木自动化科技有限公司（以下简称“梅木自动化”）的经营理念，多年来，该公司深耕自动化设备开发、设计、制造以及高端精密加工等领域，为众多客户改善工艺，省人、提效、稳品，提供一站式解决方案。

专做精品 走上高端路线

精密零件的生产过程与其他零件无异，不同的点在于“精”——要在特定情景下，满足不同客户在各种产品生产过程中的需求和高品质要求，所以加工的治工具都要经过严格的质量体系保障，以确保治工具的精密度，最终保证客户产品的高质量。“在非标行业，产品几乎都是没有复制性的，有时只生产一个零件就够用了，这就要求我们要在‘精’上下功夫。”梅木自动化总经理杨宏斌说。

杨宏斌回顾：“这一行竞争激烈，要么靠低价吸引客户，要么就要走高端精品路线。创业初期，一家国际知名企业找到我们，要我们制作产品模具（检测产品的工具），这对我们的一大挑战。因为模具的生产工艺十分复杂，它不但要求单一零件要确保高精度，有时还需要它们组装到一起后，确保组件的高精度，通常产品模具都是要求六面体平行度、垂直度在微米级别的精度，这个难度非常大。后来我们请来行业专家进行教授，做员工培训，深入了解客户产品工艺性能，试做过程中有百余件零件报废，经过努力，市场空间巨大，这就需要当地将当地居民产品由“单打独斗”逐步走向专业化和集群化，而恩泉民宿部落的建立将成为行业升级发展的推动者。作为城市居民消费、乡村旅游发展的新入口或主要载体之一，此时恩泉民宿部落落地具备更多的必然性、可行性，恩平温泉民宿联盟的发展与乡村振兴正发生愈加明显的互利结合。

一名工人轻松监控 5 台机器，提升了生产效率，稳定了品质，这个项目也为客户节省了近50%的人工成本。

“保姆式”服务，则是梅木自动化的另一“法宝”。“产品出现问题，我们的技术人员随时随到，时效远远超出行业售后服务标准。”杨宏斌介绍，为了更好地服务客户，梅木自动化公司常派技术代表驻厂，随时了解客户的需求，与客户现场交流沟通，现场出方案。

杨宏斌说：“公司要求每个员工都要精通精密零件的全流程，不仅要明白是如何制造，更要理解这个零件在设备中发挥怎样的作用，这样才能从更全面的视角满足客户需求。也避免了‘头痛医头，脚痛医脚’的问题。”

如今，梅木自动化经过近20年的沉淀，拥有精密加工设备和检测设备近50台，精度最高可达2微米，这比头发丝的二十分之一还要细。梅木自动化除售后服务人员外，几乎所有的员工都是技术人员，占比超90%，共取得了百余项专利。

政府扶持 企业赢得市场认可

梅木自动化的快速发展，离不开香洲区的大力支持。“我们有一个微信群，企业有什么问题就可以在群里提出。”杨宏斌说，“可以谈香洲区政府团队，真正把‘以实体经济为本’落到了实处。”

“对于我们企业来说，人才是企业发展的最大瓶颈，香洲区针对我们这一类型的企业举办了专场招聘会，还为我们和高校、更大型的企业牵线搭桥，让我们能够专心发展。”杨宏斌说，“高企资质是我们打大企业供应链高端市场的‘敲门砖’，很多大型企业在竞标单位中会优先选择高新技术企业，在区里面的帮扶下，我们顺利成为省级专精特新企业，这给我们带来了实打实的好处。”

随着企业的飞速发展，梅木自动化的产品赢得了越来越多客户的青睐，客户群体覆盖世界500强企业以及国内上市公司。“国家现在大力发展制造服务行业，我们企业的发展也迎来了‘春天’。我们立志从单一的精密加工企业发展到全领域全产业链的配套服务商。”杨宏斌说，“对于未来，我们不仅要把握现有的技术继续做精做强，更要把我们的产品做精做细。”（郑达）

“保姆”式服务 为客户提供“微米”级保障

随着公司的不断发展，梅木自动化将目光瞄向了精密加工更高层次的非标自动化设备的开发、设计、制造，在背后，离不开技术支持。“若要用一个词形容技术对于我们的重要性，那就是‘心脏’。”杨宏斌说，“客户的需求，无论是研发还是设计乃至工艺环节，都需要把技术当作‘心脏’。”

省人提效稳品是自动化的初期目标，以一台使用十余年的韩国产球磨机为例，梅木自动化为其加装自动搬运、自动取放料、清洗一体化自动平台，使其焕发新生，现在这台设备可由



梅木自动化的经营理念是“坚守匠心，永作精品” 受访者供图

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 潘刚/校对 林霄